



ಬೊಕ್ಕಸದೊಂದಿಗೆ, ಅನೇಕರ ಜೇಬು ತುಂಬಿಸುತ್ತಿರುವುದು ಗುಟ್ಟೇನಲ್ಲ. ಘಟ್ಟಕ್ಕೆ ಕನ್ನ ಹಾಕುವ ಮೂಲಕ ಲಾಭ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರುವವರು, ತಮ್ಮ ಆದಾಯದ ಮೂಲಕ್ಕೆ ಪೆಟ್ಟು ಬೀಳುತ್ತದೆನ್ನುವ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿ ಘಟ್ಟ ಪ್ರದೇಶವನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸುವ ಯಾವುದೇ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಗಳನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಿದ್ಧರಿಲ್ಲ.

### ಜೀವದಾಯಿ ನಿಧಿಗಳ

#### ತವರು

ನದಿಗಳು ಹಣತೆಯ ದೀಪದಂತೆ. ತಮ್ಮ ಬುಡದಲ್ಲಿ ಕತ್ತಲಿದ್ದರೂ ಸುತ್ತಲೂ ಬೆಳಕನ್ನು ಪಸರಿಸುವ ಗುಣ ಅವುಗಳದು. ಅವುಗಳು ಹುಟ್ಟುವ ಸ್ಥಳದ ಸುತ್ತಮುತ್ತ ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ನೆಲ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಒದ್ದೆ ಆಗದಿದ್ದರೂ, ಅದು

ಕ್ರಮಿಸುವ ಪಥ, ಪಾತ್ರದ ಉದ್ದಕ್ಕೂ ನೀರನ್ನು ಚಿಮುಕಿಸುತ್ತಾ ಭೂಮಿಯನ್ನು ತಂಪಾಗಿಸುತ್ತಾ ಸಾಗುತ್ತದೆ. ಆ ಕಾರಣದಿಂದಲೇ ನದಿಗಳನ್ನು ನಾಗರಿಕತೆಗಳ ತೊಟ್ಟಿಲುಗಳೆನ್ನುತ್ತೇವೆ. ಇಂಥ ಹಲವು ನದಿಗಳ ತವರು ನಮ್ಮ ರಾಜ್ಯದ ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟಗಳು. ಕರ್ನಾಟಕದ ಶೇ. 95 ನದಿಗಳು ಹುಟ್ಟುವುದು ಭಾರತದ ಜಂಬೂದ್ವೀಪ ಎನ್ನಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟಗಳಲ್ಲಿ.

ದಕ್ಷಿಣ ಮತ್ತು ಪಶ್ಚಿಮ ಭಾರತದ ಗುಜರಾತ್ ರಾಜ್ಯದ ತಪತಿ ನದಿ ದಡದಿಂದ, ದಕ್ಷಿಣ ಭಾರತದ ಕನ್ಯಾಕುಮಾರಿ ತನಕ ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟದ ಶಿಖರ ಶ್ರೇಣಿಗಳು ಹಬ್ಬಿವೆ. ಈ ಘಟ್ಟಗಳ ಶಿಖರ ಶ್ರೇಣಿ ಮೂರು ಕಡೆ ಸೀಳಿ, ಸ್ವಲ್ಪ ಭಾಗ ಕೊಂಡಿ ಕಳಚಿಕೊಂಡಿದೆ. ಮುಂಬೈ ಸಮೀಪ ಥಾಲ್ ಕಣಿವೆ, ಬೆಳಗಾವಿಯ ಬಳಿ ಶೇನ್ ಕೊಟ್ಟಾ ಕಣಿವೆ ಮತ್ತು

ಮಡಿಕೇರಿ ಪಾಲ್ಘಾಟ್ ಕಣಿವೆ. ನಮ್ಮ ರಾಜ್ಯದ ಪಶ್ಚಿಮಘಟ್ಟಗಳ ವಿಸ್ತೀರ್ಣ ಬೇರೆ ರಾಜ್ಯಗಳಿಗೆ ಹೋಲಿಸಿದರೆ ಹೆಚ್ಚು. ಹಾಗಾಗಿ ಘಟ್ಟದ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯ ಹೊಣೆಯೆಲ್ಲೂ ನಮ್ಮ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆ ಮಹತ್ವದ್ದು.

ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ದಕ್ಷಿಣ ದಿಕ್ಕಿನ ಪಡುಬಿದರಿಯಿಂದ ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಸದಾಶಿವಘಡದ ಉತ್ತರ ಗಡಿಯ ತನಕ ಅಂದಾಜು 350 ಕಿ.ಮೀ. ಹಬ್ಬಿರುವ ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟಗಳು, ಜನರ ನೈತಿಕ ಬಲ ಹೆಚ್ಚಿಸುತ್ತಿರುವುದಲ್ಲದೆ, ಆರ್ಥಿಕ ಬಲವನ್ನೂ ವೃದ್ಧಿಸಿವೆ.

ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟಗಳು ನಮ್ಮ ಜೀವನವನ್ನು ಆವರಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ ಪರಿ ಊಹೆಗೆ ನಿಲುಕದ್ದು. ಬೆಳಗ್ಗೆ ಎದ್ದ ಕೂಡಲೇ ಕೆಲವರಿಗೆ ಬಿಸಿ ಬಿಸಿ ಕಾಫಿ, ಚಹಾ ಕುಡಿಯುವ ಅಭ್ಯಾಸ. ಆ ಕಾಫಿ, ಟೀ ಮಾಡಲು ಕಾಫಿ ಬೀಜ ಮತ್ತು ಟೀ ಸೊಪ್ಪುಗಳ ತವರು ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟಗಳು. ಕೂರುವ ಕುರ್ಚಿ, ಎದುರಿನ ಮೇಜು ಮತ್ತು ಕೈನಲ್ಲಿ ಹಿಡಿದ ಪತ್ರಿಕೆಯ ಕಾಗದ ತಲೆ ಕೆಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದೇ ಬೇಡ, ಅವುಗಳೆಲ್ಲ ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟದ ಕೊಡುಗೆಗಳು. ಬೆಳಗಿನ ಉಪಾಹಾರವಾಗಿ ಘಮಘಮಿಸುವ ಬಿಯಾನಿ ಎದುರಿಗಿದೆ ಎಂದುಕೊಳ್ಳಿ. ಅದಕ್ಕೆ ಬಳಸಿದ ಏಲಕ್ಕಿ, ಚಕ್ಕೆ, ಲವಂಗ, ದಾಲ್ಚಿನ್ನಿ, ಮರಾಠಿಮೊಗ್ಗು ಇತ್ಯಾದಿ ಸಾಂಬಾರ ಪದಾರ್ಥಗಳೆಲ್ಲ ಪಶ್ಚಿಮಘಟ್ಟದ ವರದಾನ. ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಗುಂಡಿ ಅದುಮಿದರೆ ವಿದ್ಯುದ್ದೀಪಗಳು ಬೆಳಗುತ್ತವಲ್ಲ; ಆ ವಿದ್ಯುಚ್ಛಕ್ತಿಯ ಜೀವಕೇಂದ್ರಗಳೇ ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಹುಟ್ಟುವ ನದಿಗಳು. ಮನೆಯ ಬಾಗಿಲು, ಕಿಟಕಿ, ಮಂಚ, ಕುರ್ಚಿಗಳಿಗೆ ಬಳಸುವ ಮರದ ಉಪಕರಣಗಳು ಸರಬರಾಜಾಗುವುದು ಘಟ್ಟ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಂದ. ದಿನನಿತ್ಯ ಬಳಸುವ ಲೋಹಗಳ ಉಪಕರಣಗಳು ಪ್ರಾಪ್ತವಾಗುವುದು ಇದೇ ಸೀಮೆಯಿಂದ.

ಪಶ್ಚಿಮಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಹುಟ್ಟುವ ನದಿಗಳು ನಮ್ಮ ರಾಜ್ಯದ ವಿವಿಧ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಹರಿದು, ನಂತರ ಪಕ್ಕದ ರಾಜ್ಯಗಳಾದ ತಮಿಳುನಾಡು, ತೆಲಂಗಾಣ, ಆಂಧ್ರಪ್ರದೇಶ, ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ, ಗೋವಾ

ಆದರೆ, ಹಲವಾರು ಕೋಟಿ ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಸಮೃದ್ಧವಾಗಿ ಬೆಳೆದು ನಿಂತಿರುವ ಅರಣ್ಯದ ನಡುವೆ ವಾಸಿಸುವ ಜೀವಿಗಳ ಗತಿಯೇನು? ಪಶ್ಚಿಮಘಟ್ಟದ ಸವಕಳಿ ಹೀಗೇ ಮುಂದುವರೆದರೆ, ಮಲೆನಾಡು ಮರೆಯಾಗುತ್ತದೆ. ಮುಗಿಲು ತಡೆದು ಮಳೆ ಸುರಿಸುವ ಘಟ್ಟಗಳು ಕಳೆದುಹೋಗುತ್ತವೆ. ದೈನಂದಿನ ಬದುಕಿಗೆ ಶಕ್ತಿಹೀನವಾದ ಪಶ್ಚಿಮಘಟ್ಟ ಕುಸಿದರೆ ಸರ್ವಸ್ವವೂ ನಮ್ಮ ಕಣ್ಣಮುಂದೆಯೇ ಕರಗಿಹೋಗಿ ಸರ್ವರ ಜೀವನ ನರಕವಾಗುತ್ತದೆ.

ಘಟ್ಟಗಳನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸಲು ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳು ನೀಡಿರುವ ವರದಿಗಳನ್ನು ವಿರೋಧಿಸುವವರು ಸಾಕಷ್ಟು ಮಂದಿಯಿದ್ದಾರೆ. ಆ ವರದಿಗಳು ಜಾರಿಗೆ ಬಂದರೆ, ಘಟ್ಟದ ಪರಿಸರದಲ್ಲಿನ ಜನರ ಬದುಕು ಬರಡಾಗುತ್ತದೆ ಎನ್ನುವುದು ವಿರೋಧಕ್ಕೆ ಒಂದು ಕಾರಣ. ಘಟ್ಟ ಪ್ರದೇಶಗಳ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಸರ್ಕಾರದ

